

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертационную работу Шамшиева А.С.
на тему « Прогнозирование и профилактика развития ишемического инсульта
на уровне ПМСП у больных перенесших реваскуляризующие операции на
сонных артериях», представленную на соискание степени доктора
философии (PhD) по специальности 6D110200 – «Общественное
здравоохранение»

Ишемический инсульт продолжает оставаться одной из ведущих причин смертности и инвалидности во всем мире, оказывая серьезное влияние как на качество жизни пациентов, так и на систему здравоохранения в целом. Особенно это касается пациентов, перенесших реваскуляризующие операции, поскольку у них сохраняется высокий риск повторных сосудистых осложнений. В этой связи актуальной задачей является изучение факторов риска развития инсульта после хирургических вмешательств и внедрение эффективных мер его профилактики на уровне первичной медико-санитарной помощи.

Диссертационная работа Шамшиева А.С. представляет собой всестороннее исследование факторов риска ишемического инсульта у пациентов, перенесших реваскуляризацию, а также направлена на разработку обоснованной системы прогнозирования и профилактики данного заболевания. В условиях модернизации здравоохранения и перехода к персонализированным методам лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний создание прогностических моделей и алгоритмов ведения пациентов в амбулаторных условиях приобретает особую значимость.

В рамках исследования автор провел детальный анализ существующих методов прогнозирования риска инсульта, выявил ключевые факторы, влияющие на его развитие у пациентов после реваскуляризующих вмешательств, включая демографические, клинические, лабораторные и инструментальные показатели. Для повышения точности прогнозирования применены современные статистические методы и математическое моделирование, что позволило создать научно обоснованную прогностическую модель, адаптированную к условиям ПМСП.

Разработанный в работе алгоритм прогнозирования основывается на многофакторном анализе данных и учитывает ключевые детерминанты сосудистых осложнений. В дополнение к этому в диссертации предложена система профилактических мероприятий, ориентированная на пациентов, перенесших реваскуляризующие операции. Данные меры направлены на снижение риска повторных сосудистых событий и совершенствование амбулаторного наблюдения в рамках первичного звена здравоохранения.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности внедрения полученных результатов в клиническую практику врачей ПМСП, включая врачей общей практики, терапевтов и неврологов. Разработанные автором алгоритмы прогнозирования и профилактики могут использоваться в повседневной медицинской практике для оценки риска инсульта и

своевременной коррекции факторов риска. Кроме того, результаты работы могут послужить основой для совершенствования национальных программ медицинского сопровождения данной группы пациентов.

Диссертация характеризуется строгим научным стилем, логичной структурой и высокой доказательной базой. Анализ литературы, описание методов исследования и интерпретация полученных данных выполнены на высоком профессиональном уровне, что подчеркивает научную значимость работы.

Таким образом, представленное исследование вносит весомый вклад в развитие профилактической медицины и является актуальным направлением в сфере общественного здравоохранения. Предложенные в работе подходы могут быть использованы в клинической практике для повышения эффективности прогнозирования и профилактики ишемического инсульта у пациентов после реваскуляризующих операций.

Результаты исследования были опубликованы в 5 публикациях, в том числе 4 - в журналах, рекомендованных Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, 1 - в международном научном журнале, индексируемом в базе данных Scopus.

Диссертационная работа «Прогнозирование и профилактика развития ишемического инсульта на уровне ПМСП у больных, перенесших реваскуляризующие операции на сонных артериях» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, имеющее значимую теоретическую и практическую ценность. Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям согласно «Правил присуждения степеней» Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, а сам соискатель Шамшиев Алмас Сагындыкович заслуживает присуждения ученой степени «доктора философии (PhD)» по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение».

Научный консультант:

Директор Каспийской международной школы медицины Каспийского общественного университета,
д.м.н., профессор, академик АЕН РК



Исмаилов Ж.К.